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Εισαγωγή
Η πορνεία ως µεµονωµένη

δραστηριότητα χάνεται στο
χρόνο. Είναι µια µορφή εκ-
µετάλλευσης του γενετήσιου
ενστίκτου, µιας σαρκικής α-
νάγκης, που όµως κατά και-
ρούς υπηρέτησε τους κοινω-
νικά ισχυρούς, ακόµα και τις
πολυθεϊστικές θρησκείες (ιε-
ρή πορνεία) σε βάρος των
γυναικών. Παρά τις απαγο-
ρεύσεις, ακόµα και από το
χριστιανισµό, παρέµεινε ως
στοιχείο του κοινωνικού χώ-
ρου, αν και η πολλαπλή ά-
γρια εκµετάλλευση συνό-
δευε πάντα τα άτοµα αυτά. Στην κοινωνική διαστρωµάτωση η
θέση της πόρνης θεωρούνταν υποδεέστερη (ήταν στο τέλος
της κοινωνικής κλίµακας) και η λέξη για µια γυναίκα αποτε-
λούσε βρισιά.

Στην παρούσα εργασία θα δοθούν τα υπάρχοντα στοιχεία
για τη Λαµία, µε όσο γίνεται σύντοµο τρόπο, αποφεύγοντας
προσωπικά δεδοµένα των ανθρώπων του χώρου.

Οι λέξεις και η σηµασία τους
Η γυναίκα του οίκου ανοχής χαρακτηρίζεται µε τον όρο

«πόρνη», που σηµαίνει «πουληµένη» (από το πέρνηµι = που-
λώ) ή «προς πώλησιν», που είναι υπαινιγµός όχι για το επάγ-
γελµά τους αλλά για το ότι πουλήθηκαν σε κάποια αγορά, κα-
θώς στην πλειοψηφία τους ήταν σκλάβες. Αντίθετα, για την
πλειοψηφία των γυναικών που προσφέρουν τις υπηρεσίες
τους µε αµοιβή, προτιµάται ο όρος εταίρα ή σύντροφος. Ο ό-
ρος απέκτησε πολύ γρήγορα υποτιµητική σηµασία και αναφέ-
ρεται αποκλειστικά στην ευτελέστερη κατηγορία γυναικών. Η
ελληνική γλώσσα διαθέτει συνώνυµα µε ιδιαίτερο πλούτο.

Α. Στα αρχαία χρόνια
Η δηµόσια πορνεία1 στους λαούς της Εγγύς Ανατολής και α-

νατολικής Μεσογείου απέκτησε θρησκευτικό “ένδυµα” µε τη
µορφή της Ιερής2 Πορνείας, σε ναούς της θεάς της Γονιµότητας
και του Έρωτα. Από τον 3ο αι. π.Χ. συναντούµε τον όρο “ιερό-
δουλες3”, ως θεράποντες των ναών. Ο Ηρόδοτος αναφέρει, το
πιο επαίσχυντο έθιµο των Βαβυλωνίων. Κάθε ντόπια γυναίκα,
µια φορά στη ζωή της, ήταν υποχρεωµένη να «στηθεί» στο
ναό της Αφροδίτης και να συνευρεθεί µ’ έναν ξένο.

Ειδικά για την Κόρινθο, όπως αναφέρει ο Στράβων (από το
44 π.Χ.), ότι είχε χίλιες και πλέον ιερόδουλες-εταίρες στο ιερό
της Αφροδίτης (Ιερά Πορνεία). Αυτές έφερναν σηµαντικό πλού-
το στην πόλη (κυρίως από τους διερχόµενους ναυτικούς4).

Στον ευρωπαϊκό χώρο, τα πρώτα δηµόσια πορνεία πρέπει να
εµφανίστηκαν στην αρχαία Αθήνα. Ο νοµοθέτης και σοφός Σό-
λων ήταν ο πρώτος που ταξινόµησε κοινωνικά τους µεν άν-
δρες ανάλογα µε το εισόδηµά τους, ενώ τις γυναίκες µε βάση
τα “καθήκοντά” τους. Είναι γνωστή η διατύπωση5 : «Τις πόρνες
τις έχουµε για την ηδονή, τις παλλακίδες για τις καθηµερινές
φροντίδες και τις συζύγους για τους γνήσιους απογόνους και τη
φύλαξη του σπιτικού».

Κύριος σκοπός του ήταν η διαφύλαξη6 της καθαρότητας της
φυλής, επιβάλλοντας άµεσα ένα µέτρο δηµόσιας υγιεινής. Ε-
φόσον τα σπίτια αυτά ήταν δηµόσια, ήταν υπό κρατικό έλεγχο
και διευθύνονταν από τον “πορνοβοσκό”. Εκµισθώνονταν από
τη Βουλή και πλήρωναν φόρο, το “πορνικόν”, σε ειδικούς ει-
σπράκτορες (πορνοτελώνες). Έτσι κτίστηκε ο ναός της Πάνδη-
µης Αφροδίτης. Παράλληλα όµως, δόθηκε το δικαίωµα σε ι-
διώτες να διαχειρίζονται πορνεία, πληρώνοντας το σχετικό φό-

ρο. Εκτός της νόµιµης πορνείας εµφανίστηκε και η παράνοµη
µε νεαρά άτοµα, που άγρευαν πελάτες στα όρια της πόλης.

Υπήρχε και η ανώτερη πορνεία από τις εταίρες, όχι για ικανο-
ποίηση σωµατικής ανάγκης, αλλά µε ψυχαγωγικό ερωτισµό,
που έχαιρε κοινωνικής εκτίµησης. Η φήµη αυτών των εταιρών
εκτός άλλων (σωµατικά - πνευµατικά προσόντα, πλούτος) ο-
φειλόταν και στις βαθιές σχέσεις µε επιφανή πρόσωπα της κοι-
νωνίας και την ανάλογη επίδραση σ’ αυτά. Εταίρες γνωστές εί-
ναι: Ασπασία, Λαΐς, Φρύνη, κ.ά.

Η γνωστότερη συνοικία της αρχαίας Αθήνας µε πλήθος πορ-
νείων ήταν ο Κεραµεικός.

Β. Ρωµαϊκά χρόνια - Βυζάντιο –
Τουρκοκρατία

Στα ρωµαϊκά χρόνια, το ιδιόµορφο αυτό “τρίγωνο” (πόρνη-
παλλακίδα-σύζυγος) συνέχισε να υφίσταται, όπου η νόµιµη
µονογαµία ήταν ένα πρόσχηµα για την πραγµατική πολυγαµία.

Στα χρόνια του χριστιανισµού, έγιναν µεγάλες προσπάθειες
για την πάταξη της πορνείας και κάθε σαρκικής σχέσης (προγα-
µιαίας ή εξωσυζυγικής). Έκλεισαν τους οίκους ανοχής. Όµως η
διασπορά των εκδιδόµενων γυναικών αύξησε σηµαντικά τα α-
φροδίσια νοσήµατα, µε σοβαρές κοινωνικές επιπτώσεις και χα-
λάρωση των ηθών. Έγινε λοιπόν αναγκαία η αποδοχή των
πορνείων, µε κατάλληλη νοµοθεσία ώστε να διασφαλίζει το
κοινωνικό σύνολο από πλευράς υγείας και µε κανόνες ηθικής.
Στους επόµενους αιώνες νοµοθετήθηκαν οι όροι λειτουργίας
των πορνείων και καθιερώθηκε η περιοδική ιατρική εξέταση
των εκδιδόµενων γυναικών.

Έτσι για τις γυναίκες υπήρχαν δύο επιλογές : σύζυγος ή εταί-
ρα. Οι πόρνες ήταν ελεύθερες και άγρευαν πελάτες σε δρό-
µους και πλατείες, αλλά υπήρχαν και σε σπίτια (π.χ. Μαρία η
Αιγυπτία).

Οι βυζαντινές ιερόδουλες περιορίζονταν στις “περιοχές µε τα
κόκκινα φανάρια” όπως και οι πόρνες στην Ρώµη στα βόρεια
και στα νότια της Αγοράς. Οι προαγωγοί αγόραζαν νεαρά κορί-
τσια από τους πατεράδες τους στην επαρχία και τα εγκαθιστού-
σαν σε σπίτια. Άλλες ήταν σερβιτόρες σε ταβέρνες ή σε πανδο-
χεία, αλλά δέχονταν και πελάτες.

Από τον 6ο αι. µ.Χ. η πορνεία γίνεται σε οίκους ανοχής. Οι
βυζαντινές ιερόδουλες διακρίνονταν σε θεατρίνες-εταίρες (ό-
πως η Θεοδώρα) και σε φτωχές (όπως η Μαρία η Αιγυπτία). Ο
λόγος για τον οποίο το χριστιανικό βυζαντινό κράτος έκανε “τα
στραβά µάτια” στην πορνεία ήταν τα κρατικά έσοδα από τη φο-
ρολογία τους. Η εµφάνιση7 της σύφιλης8 θεωρήθηκε θεϊκή τι-
µωρία, όπως και η αµαρτία της σεξουαλικής απόλαυσης. Οι
εκκλησιαστικοί πατέρες κήρυτταν ότι η πορνεία και η αντισύλ-
ληψη φέρουν το θάνατο. Για την εγκυµονούσα πόρνη η πλέον
πιθανή επιλογή ήταν η άµβλωση, που γινόταν µε δηλητήρια ή
µε αιχµηρά εργαλεία.

Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας, κυρίως οι µεγάλες πόλεις και
ιδίως όσες είχαν και εµπορικά λιµάνια όπως π.χ. Θεσσαλονίκη,
διέθεταν λουτρά, χανουµάκια, χασισοποτεία και πορνοστάσια,
για ποικίλες απολαύσεις στους επισκέπτες τους. Οι Οθωµανοί
αξιωµατούχοι είχαν µικρά ιδιωτικά χαρέµια. Για τις µικρές πό-
λεις όµως δεν ίσχυε το ίδιο.

Γ. Οι οίκοι ανοχής στη Λαµία
κατά τον 19ο αιώνα

Μετά την απελευθέρωση από τους Τούρκους, η Λαµία ήταν
µια πόλη ακριτική χωρίς υποδοµές (ύδρευση, αποχέτευση), µε
ελάχιστους γιατρούς και φάρµακα, που αναζητούσε - όπως και
τα άλλα µέρη του τόπου µας - κάποια κοινωνική οργάνωση,
µε βελτίωση των όρων ζωής τους, κυρίως δε την αποφυγή των
ασθενειών. Στη Λαµία έρχονται πολλοί οµογενείς από τον πα-
ροικιακό ελληνισµό και τα τουρκοκρατούµενα µέρη. Αργότε-
ρα, θα φθάσουν Θεσσαλοί πρόσφυγες, µετά τα αποτυχηµένα
κινήµατα.

Το 1835 διορίστηκε ο πρώτος νοµίατρος στη Φθιώτιδα, ο
∆αµιανός Γεωργίου από την Κοζάνη. Τον διαδέχθηκε ο Μελέ-
τιος Γεωργιάδης από τη Νιγρίτα, από το 1836 και παρέµεινε µέ-
χρι το θάνατό του (9-3-1877).

Από το 1837 άρχισε να λειτουργεί το Λοιµοκαθαρτήριο Τα-
ράτσας (ή Καραντίνα) για υγειονοµικό έλεγχο όσων έρχονταν
από την Τουρκία µε λοιµώδη νοσήµατα. Έπαψε να λειτουργεί
το 1881.

Από περιγραφή9 του περιηγητή Γρηγόρη Περδικάρη, το 1844
δίνουµε ένα µικρό απόσπασµα:

“… Η Λαµία δεν έχει χάσει τα τούρκικα χαρακτηριστικά της και
το σπίτι του οικοδεσπότη µας ∆ρόσου Μανσόλα µε το µεγά-
λο σαλόνι και το γυναικωνίτη του, µε τα καφασωτά παράθυρα,
τους κήπους του, τις βρύσες και τα µπάνια του … Η Λαµία εί-
ναι από µερικές απόψεις το Ζητούνι των Τούρκων. Έχει τόσα
πολλά τούρκικα χαρακτηριστικά, για να µοιάζει µε ελληνική
πόλη, αλλά οι σηµερινοί κάτοικοί της, αν και ζουν στα χαρέ-
µια, έχουν εντούτοις µια γυναίκα…”
∆εν υπάρχουν οίκοι ανοχής, αλλά κάποιες διάσπαρτες γυ-

ναίκες στην πόλη. Στα χάνια της πόλης δεν έχουµε πληροφο-

ρίες για σερβιτόρες, που - ίσως - προσέφεραν και άλλες υπη-
ρεσίες.

Για βραχύ διάστηµα, από το 1853 µέχρι το 1858 περίπου,
λειτούργησε στη Λαµία το “Νοσοκοµείο των σπυροκωλιώ-
ντων”. Αυτό ήταν ένα αφροδίσιο νόσηµα.

Στις αρχές της δεκαετία 1860-70 στη συνοικία της Λαµίας,
που ανήκει στον Ι. Ν. της Παναγίας ∆έσποινας, λειτουργεί ένας
αριθµός “σπιτιών”, που προκαλεί την αντίδραση των άλλων
κατοίκων. Ο τοπικός τύπος10 γράφει σχετικά :

“… επικαλούµεθα την προσοχήν του κ. Νοµάρχου επί της
σκανδαλώδους υποθέσεως, ήτις τοσαύτας επέφερεν ταραχάς
και λυπηράς σκηνάς, εις την συνοικία της Αγίας ∆εσποίνης εν
Λαµία, όσας µέλλει να αποφέρη εισέτι διατηρουµένων των
πορνών των δηµοσίων γυναικών εις το αυτό µέρος είναι η α-
γανάκτησις των νοικοκυραίων εντίµων οικογενειών, εν τω µέ-
σω των οποίων ο κ. Αστυνόµος ετοποθέτησεν τας αισχράς γυ-
ναίκας έφτασεν εις το µη περαιτέρω …”
Οι διαµαρτυρίες των κατοίκων απέδωσαν και οι οίκοι ανοχής

στη συνοικία της Παναγίας ∆έσποινας έκλεισαν. Ακολούθησε
διασπορά των γυναικών αυτών, που αναζήτησαν κάποια στέ-
γη. Για να αποφύγουν νέες διαµαρτυρίες, επέλεξαν το δυτικό
άκρο της Λαµίας. Εκεί υπήρχαν τότε αρκετοί υδρόµυλοι από το
νερό του µυλαύλακου µέχρι κάτω στη θέση Αραπόρεµα, όπου
ήταν τα σφαγεία της Λαµίας. Οι τοπικές αρχές έδωσαν σιωπηρά
την άδεια εγκατάστασης του Οίκου Ανοχής στην - όπως την έ-
λεγαν τότε - Συνοικία των Υδροµύλων. ∆ιατηρήθηκαν εκεί -
σχεδόν - µέχρι το τέλος του 19ου αιώνα.

Βέβαια οι κάτοικοι της συνοικίας άρχισαν τις διαµαρτυρίες,
µε αναφορές στο Νοµάρχη και στην αστυνοµία. Στον τοπικό
τύπο11 (1891) διαβάζουµε :

“Η συνοικία «Υδροµύλων» και οι προ ηµερών επιδόσαντες
την αναφοράν τω κ. Νοµαρχούντι οµολογούσιν αυτώ δηµοσία
µεγάλας χάριτας δια την έστω και ποιάν τινα ησυχίαν αυτών εκ
της διασκορπίσεως των εν τω πορνικώ Υδροµύλων καταστή-
µατι ελευθέρων ηθών γυναικών, φαίνεται ότι επέδρασαν τη
χλιαρά Αστυνοµία τα προς την ∆ιοίκησιν παράπονα των προς
αυτήν ανηνεχθέντων”.
Ο τότε διευθυντής της αστυνοµίας ∆ουλαβέρης (το 1894),

που έλαβε την αναφορά των κατοίκων της συνοικίας Υδροµύ-
λων, µετά και από απόφαση του Νοµάρχη, άλλαξε γνώµη και
αναζήτησε άλλο χώρο για εγκατάσταση των γυναικών αυτών.
Επέλεξε12 λοιπόν µια περιοχή, όπου ήταν το παλαιό Νεκροτα-
φείο13 του Γολγοθά, το οποίο είχε πλέον καταργηθεί. Εκεί δί-
πλα βρίσκονταν οι δηµοτικές αποθήκες και θα µπορούσαν µε
κάποια µικρή δαπάνη να µετατραπούν σε κατοικία των ιερο-
δούλων.

Φαίνεται ότι ο δήµος Λαµίας δεν διέθεσε τις αποθήκες, ούτε
τα αναγκαία χρήµατα για τις απαραίτητες εργασίες, ώστε αυτές
να γίνουν κατοικήσιµες. Ακολούθησε διασπορά των κοινών
γυναικών σε διάφορα χάνια, ξενοδοχεία ή σπίτια του κέντρου
της πόλης, µε αποτέλεσµα την αύξηση των αφροδισίων νοση-
µάτων. Έγιναν διαµαρτυρίες προς το δήµο Λαµίας για αντιµε-
τώπιση του προβλήµατος και τρόπους προστασίας.

Το 1898 έγινε πρόταση από τον Αστυνόµο Λαµίας, όπως
χρησιµοποιηθεί το κτίριο του πρώην Λοιµοκαθαρτηρίου14 Λα-
µίας για νοσοκοµείο των γυναικών µε αφροδίσια νοσήµατα, α-
φού πριν αναλάβει ο δήµος Λαµίας τη συντήρηση και λειτουρ-
γία του (για τροφή των νοσηλευοµένων γυναικών, φάρµακα,
ιατρικές επισκέψεις, για φωτισµό και άλλα έξοδα). Το δηµοτικό
Συµβούλιο Λαµίας (µε πλειοψηφία) ενέκρινε15 τη σύσταση του
Θεραπευτηρίου, αναλαµβάνοντας τα έξοδα. ∆εν είναι γνωστό
πότε έκλεισε το Θεραπευτήριο αυτό (πιθανά στην πρώτη 10ε-
τία του 20ού αι.)

Η καταπολέµηση των ασθενειών απασχόλησε από παλιά τον
άνθρωπο, όµως µέχρι τις αρχές του 20ού αι. φάρµακα ειδικά
για ορισµένη ασθένεια, ήταν ελάχιστα. Εκτός από την κινίνη (ή
κινίνο) για την ελονοσία και την εµετίνη για τη δυσεντερία, να
αναφερθούν τα άλατα του υδραργύρου για τη σύφιλη.

Ο πρώτος που δηµιούργησε χηµική ουσία για φάρµακο και
δοκιµασµένο, ήταν ο Γερµανός Πάουλ Έρλιχ (1854-1915) µε
την σαρβαρσάνη-606 (όπως ονοµάστηκε αρχικά), για τη θερα-
πεία της σύφιλης (1909).

∆. Οι οίκοι ανοχής στη Λαµία
κατά τον 20ό αιώνα

Στην αυγή του νέου αιώνα, το 1900, µετά από την πίεση της
κοινής γνώµης, ο νοµάρχης Σπανίδης16 έκλεισε τους οίκους α-
νοχής, αν και παρέµειναν λίγες κοινές γυναίκες σε διάφορα ση-
µεία της πόλης. Σ’ αυτή την απόφαση συνετέλεσαν και τα κη-
ρύγµατα του ιερωµένου Πανάρετου ∆ουληγέρη, που αύξησαν
τις φωνές των µεγαλοσχήµων κυριών για αποµάκρυνση.

Η λύση ήταν πρόσκαιρη όµως. Ο τύπος17 της εποχής (1910)
µας επιβεβαιώνει ότι έγινε νέα διασπορά των οίκων ανοχής σε
διάφορα σηµεία της Λαµίας, όπως και κατά το παρελθόν. Μά-
λιστα, ο τότε φρούραρχος Λαµίας Αναστ. Γεωργούλης, για
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προστασία της υγείας των ανδρών της φρουράς, µε έγγραφο
προς το ∆ήµο Λαµίας ζήτησε να εγκατασταθούν οι κοινές γυ-
ναίκες σε ένα µέρος.

Το επόµενο έτος (1911) ο τύπος επέστρεψε µε νέο δηµοσίευ-
µα18 ζητώντας από τους αρµόδιους να σταµατήσει η ανοχή της
πόλεως Λαµίας και να προβούν στην έξωση των οίκων ανο-
χής. Απαιτούσαν να φύγουν οι κοινές γυναίκες από τα πανδο-
χεία και να εγκατασταθούν µακράν της πόλεως, αλλιώς να
διαταχθεί το κλείσιµο αυτών.

Η περίοδος που ακολούθησε, µε την απουσία των στρατευ-
µένων στα µέτωπα των εθνικών αγώνων (Βαλκανικοί Πόλε-
µοι, Α’ Παγκόσµιος Πόλεµος, Μικρασιατική Εκστρατεία) έφε-
ραν ύφεση στο θέµα, που παρέµενε ανοιχτό. Ο ερχοµός των
εξαθλιωµένων προσφύγων ανάγκασε κάποια άτοµα - από α-
νάγκη ή από εκµετάλλευση - να ασκήσουν το επάγγελµα. Έτσι
επιβαλλόταν η λήψη µέτρων.

Θεσπίστηκε λοιπόν ο πρώτος νόµος 3032/1922 στην Ελλά-
δα, που µε Β.∆.
όριζε τη συ-
γκρότηση «Επι-
τροπής προς κα-
τ α π ο λ έ µ η σ ι ν
των αφροδισίων
νόσων», που
αποτελείτο από
3-5 µέλη (συνή-
θως νοµάρχης -
α σ τ υ ν ο µ ι κ ό ς
∆ιευθυντής -
νοµίατρος), µε
καθήκοντα : το
χαρακτηρισµό
µιας γυναίκας
(άσεµνης, κοι-
νής, ελεύθε-
ρης), τον απο-
χαρακτηρισµό
της, την υπο-
χρεωτική εξέτα-
ση από για-
τρούς, την επι-
θεώρηση των
οίκων ανοχής
και των συνα-
φών δηµοσίων κέντρων. Ο χαρακτηρισµός όσο και ο αποχα-
ρακτηρισµός ήταν στη διακριτική ευχέρεια της Επιτροπής και
κανείς δεν ρωτούσε την άµεσα ενδιαφερόµενη αν επιθυµεί ή
όχι τον χαρακτηρισµό.

Από τις 30-4-1923, µε Βασιλικό ∆ιάταγµα, οι “άσεµνες” γυ-
ναίκες χωρίζονταν σε “κοινές” (που µένουν µόνιµα και εργάζο-
νται σε οίκους ανοχής) και σε “ελευθέριες” (που ασκούν το ε-
πάγγελµα είτε στο σπίτι τους, είτε σε οίκο ανοχής). Το Τµήµα Η-
θών και Λεσχών της αστυνοµίας τους έδινε την Άδεια Ιεροδού-
λου, η οποία ανανεωνόταν κάθε 1 ή 2 χρόνια.

Το 1929 στη Λαµία δηµοσίευµα19 µε τίτλο “ΕΚΛΥΣΙΣ ΗΘΩΝ”,
αναφέρει ότι :

“Αι ιερόδουλοι εκτοπισθείσαι εκ των γνωστών οίκων ανοχής
διεσκορπίσθησαν καθ’ όλην την πόλιν την οποίαν και περι-
τρέχουν ηµέραν και νύχτα ελεύθεραι. Υποθέτοµεν ότι η επι-
τροπή δηµοσίων ηθών, δεν σκοπούσε δια των εσχάτως λη-
φθέντων µέτρων την εκλαΐκευσιν των ηθών αλλά την περι-
στολήν της εκλύσεως τούτων όπερ δεν επιτυγχάνεται δυστυ-
χώς, δια των λφθέντων µέτρων”.
Σε άλλο δηµοσίευµα20 επισηµαίνεται η νόσος των αφροδι-

σίων (εννοεί τη σύφιλη) γράφοντας “Κατά τας µαρτυρίας των
ιατρών ειδικών και µη, τόσον εις την πόλιν µας όσον και εις τας
γύρω κοινότητας η νόσος των αφροδισίων έχει εξαπλωθεί επι-
κινδύνως.” Ο τοπικός τύπος καλούσε τους αρµόδιους για “συ-
στηµατικό αγώνα κατά της νόσου”. To ίδιο έτος, ο γιατρός Από-
στολος Κουνούπης, µε την ειδικότητα του “συφιλιδολόγου”
(!) εκδίδει βιβλίο στη Λαµία, µε τίτλο «Αγών κατά των αφροδι-
σίων νοσηµάτων».

Η καταγγελία µιας γυναίκας “ελευθερίων ηθών” (το 1929)
στον τότε Νοµάρχη, ότι ένας ενωµοτάρχης την εκβιάζει µε α-
πειλές και της αποσπά χρήµατα, µετά από προσηµειωµένο
χαρτονόµισµα του Νοµάρχη, είχε ως αποτέλεσµα τη
σύλληψη21 του διεφθαρµένου αστυνοµικού. Οι γυναίκες αυτές
ζούσαν µε διαρκή φόβο από προστάτες, “τσατσάδες”, κακούς
χωροφύλακες και νταήδες.

Το 1930, µε τον συµπληρωµατικό νόµο 19/1930 καθοριζό-
ταν ο τρόπος νοσηλείας των εκδιδόµενων γυναικών, η πλη-
ρωµή των νοσηλίων, η µετακίνηση σε άλλη πόλη, κ.ά. Οι γυ-
ναίκες εξετάζονταν δύο φορές την εβδοµάδα από αφροδισιο-
λόγο. Όταν είχαν τα έµµηνα (περίοδο), δεν δέχονταν πελάτες.
Χωρίς άδεια, δεν µπορούσαν να βγουν από τον οίκο ανοχής!
Με άλλα λόγια ήταν φυλακισµένες. Οι τιµές ήταν από 25 δρχ.

(πιο φτηνά) και έφταναν τις 50 δρχ. (τα ακριβότερα).
Η εγκατάσταση των γυναικών στο κέντρο της Λαµίας, στην α-

γοραία περιοχή κοντά στην πλατεία Λαού και Ελευθερίας, πί-
σω από τον Ι.Ν. της Ευαγγελίστριας, γνωστή µε το όνοµα Εφτά
Βρύσες, φέρει νέα σειρά από διαµαρτυρίες. Τοπική εφηµερί-
δα22 γράφει ότι “όλες οι αρχές (διοικητικές, δηµοτικές, αστυνο-
µικές) το γνωρίζουν αλλά δεν ενεργούν.” Οι ελεύθερες αυτές
γυναίκες εµφανίζονται ως “αρτίστες” και εργάζονται αµισθί (!)
σε καφωδεία του κέντρου της πόλης. Ένα ποσοστό από τα πο-
τά το παίρνει η γυναίκα, παραµένοντας όλη τη νύχτα εκεί. Μά-
λιστα η ιδιοκτησία κάποιων από αυτά τα καταστήµατα ανήκει
στον Ι. Ν. της Παναγίας ∆έσποινας, που οι καταστηµατάρχες τα
υπενοικιάζουν στις γυναίκες αυτές µε υψηλό ενοίκιο.

Το ίδιο έτος23 (1931) δηµιουργήθηκε Επιτροπή24, που συγκέ-
ντρωσε 800 και πλέον υπογραφές κατοίκων που διαµαρτύρο-
νταν25 προς το δήµαρχο Λαµίας Γεώρ. Πλατή και το νοµάρχη
Θειακάκη, ζητώντας την άµεση αποµάκρυνση των οίκων ανο-
χής από το κέντρο της πόλης. Προτείνουν την εγκατάσταση σε
δηµοτικά οικήµατα νοτίως του λόφου Γολγοθά (που παλιότερα
χρησιµοποιήθηκαν για όσους είχαν ευλογιά).

Η πίεση της κοινής γνώµης προς τους αρµοδίους έφερε απο-
τέλεσµα. ∆όθηκε εντολή να εκκενωθούν τα “σπίτια” στο κέ-
ντρο της πόλης. ∆εν είχε όµως διάρκεια η προσπάθεια αυτή.

Το 1933, “υπό το πρόσχηµα26 της προσωρινότητος οι εκκενω-
θέντες οίκοι ανοχής καταλαµβάνονται από τας παλαιάς και νέας
τροφίµους των. Έτσι η ασχηµία, η εγκληµατικότης, το άγος εγκα-
θίστανται εις το κέντρον της πόλεως προς δόξαν των αρχών, αι
οποίαι δικαιολογούνται ότι δεν ευρίσκουν πού να εγκαταστή-
σουν τας γυναίκας αυτάς. Εν τοιαύτη περιπτώσει ας τας εγκλεί-
σουν εις τα χάνια, όπου έµενον και άλλοτε και ας απαλλάξουν
τους δρόµους και τας πέριξ της εκκλησίας οικίας από τον εξευτε-
λισµόν τον οποίον υφίσταται και η θρησκεία και τα ήθη και τα έ-
θιµα της πόλεώς µας. Άλλη λύσις δεν χωρεί.”

Από την περίοδο 1929-34, σε παλαιό κτίριο (ιδιοκτησίας Βο-
γιατζή), που βρισκόταν στη ΝΑ γωνία των οδών Κολοκοτρώνη

και Ροζάκη-Αγγελή, λειτουρ-
γούσε οίκος ανοχής µε πολ-
λές γυναίκες. Η εξάπλωση
των αφροδισίων νόσων (σύ-
φιλη, βλεννόρροια) στη Λα-
µία, από τις κοινές γυναίκες,
που είχαν εγκατασταθεί σε
διάφορα σπίτια της πόλης
και η έλλειψη κάποιου κτιρί-
ου εκτός αυτής, οδήγησε την
εφ. “ΕΛΕΓΧΟΣ27” (η οποία
δέχτηκε επιστολές αναγνω-
στών της) το 1934, να προ-
τείνει την εγκατάστασή τους
στο παραπάνω παλαιό κτί-
ριο. Την ίδια περίοδο υπήρ-
χε και λειτουργούσε ένας α-
κόµα οίκος ανοχής στην άλ-
λη άκρη του τετραγώνου,
δηλ. στη γωνία των οδών
Ροζάκη-Αγγελή και Καλύβα-
Μπακογιάννη.

Η έξαρση των περιστατι-
κών µε αφροδίσια νοσήµα-
τα, µέχρι το 1940, οδήγησε
το ∆ήµο Λαµίας, µε απόφα-
σή του (αριθ. 217/14-5-
1940) να προσλάβει γιατρό
παθολόγο-αφροδισιολόγο,
που εξέταζε τις γυναίκες και

τις οδηγούσε στο νοσοκοµείο για θεραπεία. Αυτό το δηµοτικό
ιατρείο λειτούργησε όλα τα έτη της Κατοχής και µετά.

Την περίοδο της Κατοχής τα ξενοδοχεία της πόλης εξυπηρέ-
τησαν τη συνεύρεση στρατιωτών µε συνήθως κοινές γυναίκες,
στα οποία αυτές διέµεναν. Ήταν µια περίοδος στην ουσία χωρίς
έλεγχο στον αριθµό αυτών των γυναικών, στις µετακινήσεις
τους από ή σε άλλα µέρη και στην κατάσταση της υγείας τους.

Το έτος 1943 έγινε η πλήρης και αποτελεσµατική θεραπεία
της σύφιλης µε τη χηµική ουσία σαλβαρσάνη28. Αυτή παρα-
σκευάστηκε το 1910 από το Γερµανό Πάουλ Έρλιχ. Από το
1940 που αυτή αποµονώθηκε, ακολούθησαν δοκιµές µε πενι-
κιλίνη και τελικά το 1943 (οπότε παρασκευάσθηκε βιοµηχανι-
κά) επιβεβαιώθηκε η εξαιρετική αποτελεσµατικότητά της.

Ο µικροβιολόγος-γιατρός Θεµιστοκλής Σκουτέλης, µέσω του
τοπικού τύπου29 ανακοινώνει την “…πρωτοφανή επέκταση της
νόσου… Στη χώρα µας οι ασθενείς εκ της συφιλίδος ανέρχονται
σε πολλές χιλιάδες”. Κάλεσε όλους να µιλήσουν και να σηµά-
νουν τον κίνδυνο για το λαό µας.

Ε. Λίγα στοιχεία µερικών κοινών γυναικών
Στα Βιβλία των Ιερών Ναών της Λαµίας καταγράφηκαν κά-

ποιες κοινές γυναίκες που έζησαν και µερικές τελεύτησαν στην
πόλη αυτή. Με σεβασµό στα άτοµα αυτά, χωρίς επώνυµα φυ-
σικά, θα παρατεθούν λίγα στοιχεία. Πιο συγκεκριµένα :

Στη ζώνη της ενορίας του Ι.Ν. Παναγίας ∆έσποινας υπήρξαν :

α/α Όνοµα έτη ηλικία καταγωγή Ε/ Α
1 Σοφία 1888-1923 35 Αγρίνιο κοινή
2 Στάσα 1901-1931 30 Σµύρνη άγαµη

Είναι αµέσως φανερή η αλλότρια καταγωγή των γυναικών
αυτών (Αγρίνιο, Σµύρνη). Επίσης η λιγόχρονη ζωή τους σε ηλι-
κίες 30 και 35 ετών.

Τη δεκαετία του ’30, στη Β∆ γωνία των οδών Ροζάκη-Αγγελή
και Αιόλου, ήταν οίκος ανοχής.

Στην οδό Ανδρούτσου (στενό), αρχίζοντας από την οδό
Κουνούπη, προς τις Εφτά βρύσες, στα δεξιά, ήταν τρία καφε-
ουζερί και µέσα ήταν τα καµπαρέ και οι οίκοι ανοχής.

Στη ζώνη της ενορίας του Ι.Ν. Ευαγγελισµού της Θεοτόκου
(Ευαγγελίστρια), καταγράφηκαν το 1928 η ∆ήµητρα και η Μα-
ρία, µε επάγγελµα “ιερόδουλος”, το 1931 η Βούλα µε επάγ-
γελµα “εταίρα” και το 1946 η Ευαγγελία πάλι ως “εταίρα”.

Στην οδό Καραϊσκάκη (από την πλατεία Λαού ανηφορίζο-
ντας, στα δεξιά) τη δεκαετία του ’30, µετά το καφενείο των κυ-
νηγών, στο ισόγειο ήταν το καµπαρέ του Χρόνη Χρυσούλη.
Στο ανώγειο ήταν οίκος ανοχής.

Στην πλατεία Ελευθερίας, στα σκαλάκια (οδός Ναυαρίνου),
µετά τα ∆ηµοτικά Ουρητήρια, ήταν ένα Ποικιλουργείο, µετά ή-
ταν το Εστιατόριο του (πρόσφυγα από την Προύσα) Στρατή Α-
φεντούλη και µετά 2-3 οίκοι ανοχής (γνωστή ήταν η Μαρίκα).

Από τη δεκαετία του ’70, στη ζώνη της ενορίας του Ι. Ν. Πα-
ναγίας ∆έσποινας, η όµορφη Λουκία είχε το “σπίτι” της. Αργό-
τερα παντρεύτηκε.

Ζ. Στα µεταπολεµικά χρόνια
Το 1950, µετά την επαναλειτουργία των οίκων ανοχής στο

κτίριο της γωνίας των οδών Ροζάκη-Αγγελή και Καλύβα-Μπα-
κογιάννη, µέσω του τοπικού τύπου, επιστρέφει η πρόταση30

για εντατική επιτήρηση από την αστυνοµία Ηθών, ή καλύτερα
για εξεύρεση ενός άλλου οικήµατος σε απόκεντρο σηµείο της
πόλης, για εγκατάσταση των κοινών γυναικών. Η αντίδραση
για τους οίκους ανοχής στις Εφτά Βρύσες, πίσω από το Μητρο-

(πορνεία) στη Λαµία
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Το εξώφυλλο της Άδειας Ιεροδούλου

Οι δεσποινίδες της Αβινιόν (1907, Πικάσσο)
Αναφέρεται σε πορνείο στην οδό Avignon

της Βαρκελώνης. συνέχεια στη σελίδα 10

συνέχεια από τη σελίδα 8

Γυναίκες περιµένουν τον πελάτη (Συνοικία Βαρδαρίου Θεσσαλονίκης)
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πολιτικό Ναό και η πίεση µέ-
σω του τύπου31 εντείνεται
ζητώντας από το ∆ήµο Λα-
µίας να γκρεµιστούν και στη
θέση τους να γίνει πλατεία,
όπως προβλεπόταν από το
σχέδιο πόλεως.

Το 1955 ψηφίζεται ο Νό-
µος 3310/1955. Εκτός άλ-
λων, ως αφροδίσια νοσήµα-
τα ορίζει τη σύφιλη, τη βλεν-
νόρροια, το µαλακό έλκος,
τα κονδυλώµατα και τη νό-
σο των Nicola-Fauvre. Επί-
σης ο νόµος στη γυναίκα
που χαρακτηρίστηκε ως άσε-
µνη, δίνει τη δυνατότητα να
ζητήσει αποχαρακτηρισµό α-
πό την Επιτροπή, αν αποδεί-
κνυε ότι έπαψε να ασκεί το
επάγγελµα και δεν έπασχε
από αφροδίσιο νόσηµα. Η Επιτροπή γνωµοδοτούσε µετά από
αίτησή της και από εργαστηριακό έλεγχο (εκκρίµατος και αίµα-
τος).

Τα χρόνια πέρασαν και στις αρχές της δεκαετίας του ’80, και
συγκεκριµένα µε το νόµο 1193/1981 καταργήθηκε ο χαρακτη-
ρισµός “άσεµνη” και αντικαταστάθηκε απ’ το χαρακτηρισµό
“εκδιδόµενη επ’ αµοιβή”. Η γυναίκα έπρεπε να ήταν τουλάχι-
στον 21 ετών και να ζητήσει το χαρακτηρισµό. Όµως ο νόµος
είχε ασάφειες και ήταν δύσκολος ο αποχαρακτηρισµός (εφό-
σον ήταν στη διακριτική ευχέρεια του αστυνοµικού διευθυντή).

Με το νόµο 2734/1999 ο χαρακτηρισµός καταργήθηκε και α-
ντικαταστάθηκε από Πιστοποιητικό άσκησης επαγγέλµατος για
εκδιδόµενα άτοµα µε αµοιβή, που είχε διάρκεια 3 ετών. Οι
προϋποθέσεις για να εκδοθεί αυτό το Πιστοποιητικό ήταν για
άτοµο : ηλικίας 18 ετών, άγαµο, σε χηρεία ή διαζευγµένο, να
µην πάσχει από σεξουαλικώς µεταδιδόµενη νόσο, να µην πά-
σχει από ψυχική νόσο, να µην κάνει χρήση ναρκωτικών και να
µην έχει καταδικαστεί για ανθρωποκτονία, αποπλάνηση παι-
διών, µαστροπεία, σωµατεµπορία, ληστεία, εκβίαση και χρήση
όπλων. Θέµα αποχαρακτηρισµού δεν υπήρξε, εφόσον η άδεια
είχε ηµεροµηνία λήξης.

Οι άδειες που χορηγούν οι δήµοι, µπορούν να εκδίδονται
µέχρι και τρία άτοµα, δηλαδή το άτοµο στο οποίο ανήκει ο οί-
κος ανοχής και άλλα δύο άτοµα. Σήµερα, η αστυνοµία απλώς
ελέγχει τη νοµιµότητα της λειτουργίας των οίκων ανοχής.

Οι γυναίκες που εργάζονται σε οίκους ανοχής πρέπει να έ-
χουν άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος, να υπόκεινται σε υγειο-
νοµικό έλεγχο και να εργάζονται είτε µε µεροκάµατο είτε µε
ποσοστά. Σύµφωνα µε το νόµο, δεν επιτρέπεται να εργάζονται
περισσότερες από µία ανά βάρδια στον οίκο ανοχής, δηλαδή
απαγορεύεται ο οµαδικός εταιρισµός.

Στα τελευταία χρόνια, βάσει νόµου, η πορνεία αποτελεί πταί-
σµα ενώ η µαστροπεία και η διευκόλυνση πορνείας αποτελεί
πληµµέληµα. ∆ηλαδή όταν οι αστυνοµικοί διαπιστώσουν ότι
ένα άτοµο εκπορνεύεται δεν το συλλαµβάνουν, αλλά συντάσ-
σουν βεβαίωση παράβασης και το άτοµο αυτό παραπέµπεται
στο πταισµατοδικείο.

Από το 2004, µε απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου Λα-
µίας (αριθ. 182/26-5-2004) καθόρισε σε 8, το ανώτατο όριο οί-
κων ανοχής στη Λαµία (ήταν ήδη 8 οι εκδιδόµενες γυναίκες),
στην περιοχή της ανατολικής Νέας Μαγνησίας. Τα τελευταία
χρόνια (2014-15), σε 3 “σπίτια” που λειτουργούν στην περιοχή
αυτή έγινε ανακαίνιση. Τα κόκκινα φώτα έγιναν γαλάζια!

Στις µέρες µας, τα κορίτσια των οίκων ανοχής, µπορούν να
κυκλοφορούν ελεύθερα και τα σπίτια µε τα «κόκκινα φανά-

ρια» δεν θυµίζουν εκείνα του παρελθόντος. Οι σύγχρονοι οί-
κοι ανοχής διαθέτουν µέχρι και σελίδες στο διαδίκτυο, όπου οι
πελάτες περιγράφουν τις εµπειρίες τους και αξιολογούν τα κο-
ρίτσια και το “σπίτι”.

Επίλογος
Ο κόσµος της ανάγκης, µε τον εκβιασµό του προστάτη, δεν

ονειρεύτηκε να πουλάει το σώµα του. Οι προσωπικές ιστορίες
της πλειοψηφίας των γυναικών αυτών περικλείουν τραγωδίες.
∆υστυχώς επαληθεύεται η γνωστή και πικρή πρόταση :

“Από την κόλασή µου σού φωνάζω, εικόνα σου είµαι κοι-
νωνία και σου µοιάζω”.

Κωνσταντίνος Αθαν. Μπαλωµένος
φυσικός

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ
- Βιβλία Ιερών Ναών Λαµίας
- εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, 1928-1940, Λαµία.
- εφ. ΦΑΡΟΣ ΤΗΣ ΟΘΡΥΟΣ, 1862, Λαµία
- εφ. ΘΕΡΜΟΠΥΛΑΙ, 1891, Λαµία .
- εφ. ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ, 1894, Λαµία.
- εφ. ΤΟ ΣΚΡΙΠ, 1910-11, Αθήναι.
- εφ. ΑΣΤΗΡ, 1900.
- εφ. ΕΛΕΓΧΟΣ, 1934, Λαµία.
- εφ. ΛΑΜΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ, 1945, Λαµία.
- εφ. ΕΘΝΙΚΟΣ ΑΓΩΝ, 1950, 1952, Λαµία.
- Νικολάου ∆αβανέλλου : “Οίκοι ανοχής στη Λαµία”, Πρακτικά -
4ου Συνεδρίου Φθιωτικής Ιστορίας, 9-11/11/2007, σ. 267-279,
Λαµία, 2010.
- Αγγέλα Φωτοπούλου : “ Οι κυρίες των «αµαρτωλών» σπιτιών
της παλιάς Θεσσαλονίκης ”, Ιστοσελίδα
https://trenomag.wordpress.com/
- Ιστοσελίδα http://tsavalos.com
- Ιστοσελίδα http://www.mixanitouxronou.gr
- Αθανασίου Κ. Μπαλωµένου : “∆ρόµοι, Καταστήµατα και Ιδιο-
κτησίες της προπολεµικής Λαµίας (δεκαετία ’30)”, περ. ΦΘΙΩΤΙΚΑ
ΧΡΟΝΙΚΑ 2001, Λαµία.
- Ιστοσελίδα http://proletariates.blogspot.gr
- Claudine Dauphin : “Πορνεία στη Βυζαντινή Ιερή Γη”, Μετά-
φραση: Ανδρονίκη Μαστοράκη, Εθνικό Κέντρο Επιστηµονικών Ε-
ρευνών, Παρίσι.(1996 Volume 3) Πανεπιστηµιακό Κολέγιο ∆ου-
βλίνου, Ιρλανδία
- Ανδρέα Λεντάκη : “Ιερά πορνεία”, εκδ. ∆ΩΡΙΚΟΣ, 1990, Αθήνα.
- Βικιπαίδεια.

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ
1 δεν θα γίνει αναφορά στην ιδιωτική πορνεία.
2 Πρωτοεµφανίστηκε στη Βαβυλώνα, σε Αρµενία. Μετά σε Αί-

γυπτο, Λυδία, Κύπρο, Φοινίκη, Καρχηδόνα, Παλαιστίνη,
Καππαδοκία, Κόρινθο. Επίσης σε Άραβες και Επιζεφύριους
Λοκρούς.

3 Υπήρχαν γυναίκες και άνδρες (περισσότερες ήταν οι γυναί-
κες). ∆εν ήταν κατ’ ανάγκην πόρνες.

4 Είναι γνωστή η φράση “ου παντός ανδρός ες Κόρινθον έσθ’
ο πλους” ή “ου παντός πλειν ες Κόρινθον”.

5 του Αθηναίου ρήτορα Απολλόδωρου (4ος αι.) στο λόγο του
“Κατά Νεαίρας”, όπως µνηµονεύεται από το ∆ηµοσθένη
(59.122).

6 Ξέναρχος, Το Πένταθλον (Αθήναιος, ΧΙΙΙ, 568).
7 Για τη σύφιλη υπάρχουν δύο αντικρουόµενες θεωρίες. Σύµ-

φωνα µε την Κολοµβιανή ή Αµερικανική θεωρία, η σύφιλη
(Treponema pallidum) εµφανίστηκε για πρώτη φορά το 1493
στη Βαρκελώνη, από τους ναυτικούς που συνόδευαν το Χρι-
στόφορο Κολόµβο. Η µονιστική θεωρία ισχυρίζεται ότι η ω-
χρή treponema υπάρχει από τις προϊστορικές εποχές και έχει
διαδοθεί µε τέσσερις διαφορετικές µορφές : την pinta στην
Αµερικανική ήπειρο, την pian στην Αφρική, την bejel στην
Sahel, και τέλος την αφροδίσια σύφιλη, που είναι η τελική
µορφή µιας σπειροχαίτης µε πολλές µεταλλάξεις και φυσική
προσαρµογή.

8 Σύγχρονοι παθολόγοι εκτιµούν ότι η αφροδίσια σύφιλη υ-
πήρχε ήδη από την Αρχαία Ελλάδα και τη Ρώµη.

9 Νικ. ∆αβανέλλος-Γεώργ. Σταυρόπουλος : “Λαµία, µε τη γρα-
φίδα των περιηγητών (1159-1940)”, σελ. 106, εκδ. ΟΙΩΝΟΣ,
2005, Λαµία.

10 εφ. ΦΑΡΟΣ ΤΗΣ ΟΘΡΥΟΣ, 6-1-1862, Λαµία.
11 εφ. ΘΕΡΜΟΠΥΛΑΙ, έτος Α’, φ. 44, σ. 4, 16-11-1891, Λαµία.
12 εφ. ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ, έτος Α’, φ. 20, 6-3-1894, Λαµία.

∆ιευθυντής της εφηµερίδας αυτής ήταν ο δικηγόρος Θεµ.
Λαζ. Λάζος. ∆ιετέλεσε και δήµαρχος Λαµίας την περίοδο
1887-91.

13 Βρισκόταν κοντά στο λόφο Γολγοθά, όπου ήταν τότε η καρ-
µανιόλα και γινόταν η εκτέλεση των θανατοποινιτών (κυρίως
ληστών, κ.ά.), εκεί όπου σήµερα είναι το κτίριο του Κέντρου
Παιδικής Μέριµνας Αρρένων (πρώην Ορφανοτροφείο Αρρέ-
νων).

14 Λειτούργησε την περίοδο 1837-1881, όταν η Φθιώτιδα ήταν
ακριτικός νοµός της Ελλάδος.

15 Πρακτικό της 12ης Συνεδρίασης του ∆ηµοτικού Συµβουλίου
Λαµιέων, στις 28 Σεπτεµβρίου 1898.

16 εφ. “ΑΣΤΗΡ”, 2-12-1900.
17 εφ. “ΤΟ ΣΚΡΙΠ”, 10-4-1911, Αθήναι.
18 εφ. “ΤΟ ΣΚΡΙΠ”, 10-4-1911, Αθήναι.
19 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 150, σ.1, 15-6-1929, Λαµία.
20 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 161, σ.1, 24-7-1929, Λαµία.
21 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 155, σ. 2, 4-7-1929, Λαµία.
22 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 376, 2-7-1931, Λαµία.
23 Αστυΐατρος τότε ήταν ο Λουκάς Αντωνολουκάς (1896-1953).
24 Συγκροτήθηκε από τους Ηρ. Αβραµόπουλο, Κ. Αθανασίου,

Α, Καϊλάνη, Κ. Ορφανό, Ευάγ. Ραχούτη και Χριστ. Σιόπουλο.
25 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, 1-9-1931, Λαµία.
26 Είδηση µε τίτλο “ΕΓΚΛΗΜΑ ΕΙΣ ΒΑΡΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ”, εφ. Η

ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 615, σ. 1, 31-3-1933, Λαµία.
27 εφ. ΕΛΕΓΧΟΣ, 17-2-1934, Λαµία.
28 Στην αρχή τη σαλβαρσάνη την έλεγαν “606”, επειδή ήταν το

αποτέλεσµα µετά από 606 χηµικά πειράµατα του Έρλιχ. Ακο-
λούθησε η νεοσαλβαρσάνη, που µέχρι την ανακάλυψη της
πενικιλίνης ήταν το µοναδικό φάρµακο για τη σύφιλη.

29 εφ. ΛΑΜΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ, φ. 29, 30-6-1945, Λαµία.
30 εφ. ΕΘΝΙΚΟΣ ΑΓΩΝ, φ. 166, 12-11-1950, Λαµία.
31 εφ. ΕΘΝΙΚΟΣ ΑΓΩΝ, φ. 316, 2-3-1952, Λαµία.

Οίκοι ανοχής (πορνεία) στη Λαµία
συνέχεια από τη σελίδα 9

Ανακαινισµένα κτίρια των “σπιτιών” της Λαµίας (17-10-2015)
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